

(Αθηνάϊα Εφημερίδα)

# Χάνουμε 150 δισ. ετησίως από την ... εντροπή του Αχελώου

ΕΞΗΡΕΣ  
ΝΟΕΜΒΡΙΟ '92

Ρετροσπίς του Κων. Δεφίσιώτη

**Τ**Α 150 δισ. δόχ. θα ξεπεράσουν σε επίσημα στοιχεία τα άμεσα χρηματοοικονομικά οφέλη για την ελληνική γεωργική παραγωγή με την προβλεπόμενη άρδευση περί των 4 εκ. στρεμμάτων από την εκτροπή του Αχελώου.

Όπως είναι γνωστό η σημασία του θεσσαλικού κάμπου για την ελληνική οικονομία είναι τεράστια. Η γεωγραφία της έχει σημαντικούς αναπτυξιακούς πόρους, ιδίαιτερα για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα και της αρδευόμενης γεωργίας, με άμεσες ευνοϊκές επιπτώσεις στην ανάπτυ-

ξη του δευτερογενή και τριτογενή τομέα. Το μεγαλύτερο πρόβλημα του θεσσαλικού κάμπου είναι η άρδευση του. Τα νερά που υπάθχουν σήμερα στην περιφέρεια όχι μόνο δεν φτάνουν, αλλά συνεχώς μειώνονται, με όλα τα συνολογικά προβλήματα.

Η εκτροπή του Αχελώου, για την οποία οι συζητήσεις άρχισαν το 1925 (!), εξελίχθηκε το 1983 και αποφασίστηκε η χρήση των νερών από ποταμού για άρδευση, αλλά και για ταυτόχρονη παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Τα έργα που αφορούν κατά κύριο λόγο στην άρδευση της θεσσαλικής πεδιάδας, επικεντρώνονται στα εξής:

★ Έργα συλλογής, αποθήκευσης και διάθεσης του νε-

(19 χλμ. η κύρια σήραγγα).  
★ Έξι εγκαταστάσεις σταθμών παραγωγής υδροηλεκτρικής ενέργειας.  
★ Βοηθητικά έργα (οδικό δίκτυο κ.ο.κ.).  
★ Επανορθωτικά έργα προστασίας περιβάλλοντος.

Τα άμεσα οφέλη του έργου στην ανάπτυξη συνοψίζονται στα εξής σημεία:  
Με την ολοκλήρωση των έργων κεφαλής του συγκροτήματος της εκτροφής θα αυξηθεί η ετήσια παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κατά ένα δισ. κιλοβατώρες, που αντιστοιχεί περίπου στο 1/3 της συνολικής ετήσιας εθνικής υδροηλεκτρικής παραγωγής.

Η ωφέλεια αυτή από την πρόσθετη παραγωγή θα ξεπεράσει τα 10 δισ. δόχ. σε ετήσια βάση.

θύ τοπικών λεκανών απορροής στα όρια του θεσσαλικού κάμπου.

★ Έργα υδροληψίας και μεταφοράς νερού από τον θαλάσσιο ταμιευτήρα του Μαυροματιού ή από άλλους ταμιευτήρες και από συνδυημένες σήραγγες ταμιευτήρων.

Τα «έργα κεφαλής», που αφορούν κατά κύριο λόγο τα υδροηλεκτρικά έργα, περιλαμβάνουν:

★ Πέντε φράγματα και 5 ταμιευτήρες για την αποθήκευση και τη φύμιση προς τη Θεσσαλία των υδάτων του Άνω Αχελώου στη θέση Συκιά, καθώς και των υδάτων των λεκανών απορροής των περιοχών Πύλης και Μουζακίου.

★ Σημαντικές μεταφορές νερού μεταξύ των ταμιευτήρων και κύρια προς τη Θεσσαλία

## ΣΤΟ ΒΗΜΑ

### ΣΤΟ ΟΚΟΝΟΜΟ - ΜΑΜΟΥΘ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ

**Α**ΝΕΒΛΗΘΗ ΤΕΛΙΚΟΣ η συμφωνία και η υπογραφή του σκάνδαλο - μαμούθ, που φοκίετο να γίνει την περασμένη Πέμπτη. Έτσι το σκάνδαλο της σύμβασης για την εκτροπή του Αχελώου κερφαίνεται, ενώ η ΔΕΗ φέρται να γίνει η συνολική επανεξέταση του έργου. Η επίσημη εκδοχή για την αναβολή ήταν ότι αυτή οφείλεται στη «δυσκολία συνεννόησης των εταιρειών που μετέχουν στην κοινοπραξία "TAJEURO", οι οποίες δεν ήταν έτοιμες για την τελική συζήτηση των υφιστάμενων Εθνικής Οικονομίας κ. Αθ. Τσιπλίκου. Ο αντιπρόσωπός τους ζήτησε αναβολή γι' αυτή την εβδομάδα, ώστε να συρρακωθούν στην Αθήνα οι εκπρόσωποι άλλων των εταιρειών που μετέχουν στην κοινοπραξία και να δοθεί μια λύση, που θα είναι είτε η υπογραφή της σύμβασης είτε η οριστική ρήξη. Σε αυτή την τελευταία περίπτωση, θα ακο-

λουθηθεί άλλη κατασκευή για την κατασκευή του έργου. Αντίθετως, πληροφορίες αναφέρουν ότι ο λόγος για τον οποίο αναβλήθη η συνάντηση είναι η εναλλακτική λύση που προτείλει η ΔΕΗ για την κατασκευή του έργου, ώστε να μελωθούν στο ελάχιστο οι ζημιές.

Όπως έγινε γνωστό η ΔΕΗ ήδη από τον Απρίλιο επέμεινε στην καθολική επανεξέταση του όλου έργου, θέση που αρδωλαίεσκόμη. Σε εμπιστευτικό έγγραφο των γενικών διευθυντών της Ε.Θ. Επενδύσεων προς τον κ. Τσιπλίκου αναφέρεται χαρακτηριστικά: «Η ΔΕΗ είναι στη διάθεσή σας για την επανεξέταση, σε υψηλό επίπεδο, των δασικών παραδοχών επί των οποίων στηρίζεται ο σχεδιασμός του όλου έργου και για τον καθορισμό σφαιρής της έκτασης που θα έχει στην τελική του μορφή και απετέρουσαν των χρόνων υλοποίησης των επιμέρους φάσεων, στοιχεία του

## ...και Παραποίηση

### Ανεβλήθη η υπογραφή της σύμβασης, ενώ η ΔΕΗ επιμένει στην επανεξέταση του έργου ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι ζημιές και να επιτευχθεί «το βέλτιστο σχήμα» της εκτροπής

Από το οποίο προκύπτει ότι, αντί να εκρατεί ο Αχελώος από τη θέση Συκιά, όπως προδλεστείται τώρα, συμφέρει να εκρατεί από τη θέση Αιυάδα, γατί στο μέλλον δεν θα χρειασθεί η κατασκευή έργων κεφαλής στις θέσεις Πύλη και Μουζακί. Στην τελευταία μπορεί αγότερα να κατασκευασθεί ένα μικρότερο φράγμα και ένας μικρότερος από τον πρόδλεόμενο σήμερα ταμιευτήρας νερού. Αλλά το κριτήριο είναι ότι

Με το ίδιο έργο διαδοίεσκόμη και προς τον κ. Τσιπλίκου ενήμερωτικό σημείωμα του υπαλλήλου της ΔΕΗ κ. Ι. Γενάκιου, γεωλόγου, μέλους από το 1985 της Εκτελεστικής Γραμματείας του Διευτηρχικού Συντονιστικού Οργάνου για το έργο της εκτροφής του Αχελώου και πρώην εδικού γραμματέα του ΥΒΕΤ,

η εκτροφή από τη θέση Αιυάκια συμμέρει ενεργειακά τη ΔΕΗ και εκτρέπεται μεγαλύτερη ποσότητα νεφών.

Στο έγγραφο του κ. Ξενόδηλου λου τονίζεται: «Η ΔΕΗ δεν έχει την αρμοδιότητα να εξετάσει υπεύθυνα τις παρασχές αυτές. Δεδομένων όμως των προαναφερθεισών ιδιοτήτων του κ. Γκένανου, θεωρούμε επιβεβαιωμένο να θέσουμε υπόψη σας τις θέσεις του, σύμφωνα με τις οποίες είναι αναγκαία μια σε βάθος επανεξέταση του όλου θέματος, η οποία είναι ενδεχόμενο να οδηγήσει σε αλλαγή του επίλεξιτος σχήματος εκτροφής».

Ακολούθως στις 7.9.92 η αρμόδια διεύθυνση Αναπτυξής Υδροηλεκτρικών Έργων της ΔΕΗ εισηγείται προς το ΔΣ της επιχείρησης την επανεξέταση στο αναπτυξιακό πρόγραμμα της ΔΕΗ, περίοδου 1992-2001, του

TO BHM

## Έργο του Ο' Νηλ στη Λάρισα

■ Το έργο του Ευγένιου Ο' Νηλ «Πόθοι κάτω από τις λευκές», παρουσιάζει το Θεσσαλικό Θέατρο στη Λάρισα. Παίζουν οι ηθοποιοί: Άννα Βαρενά, Βασιλής Ανδρότσουλος, Γιώργος Ζωγράφος, Κίμων Ρηγοπούλας και Δημήτρης Παταγής. Μετάφραση Ντόρα Βολανάκη, σκηνοθεσία Κωνσταντίνος Τσιάνος, σκηνογραφία Γιώργος Ζιάκας, μουσική Γιούλη Στούτζα.

Σάββατο 21 Νοεμβρίου 1992

# ΡΙΖΟΣΦΑΣΤΗΣ

## Πιέζονται για το στρατηγείο

Με κύριο θέμα την υλοποίηση της πρωθυπουργικής απειθαγγελίας για ίδρυση Χερσαίου ΝΑΤΟ-καύ Στρατηγείου στην Ελλάδα, συνέρχεται σήμερα το Συμβούλιο Αρχηγών Γενικών Επιτελείων (ΣΑΓΕ) των Ενόπλων Δυνάμεων.

Η ανάγκη παρουσιάστηκε μιας συγκεκριμένης ελληνικής θέσης στο θέμα της ίδρυσης Στρατηγείου γίνεται επιτακτική, αφού το ΝΑΤΟ πιέζει να κλείσει αυτή η υπόθεση μέχρι το τέλος του χρόνου.

Τη θέση αυτή θα παρουσιάσουν οι ελληνικές αντιπροσωπείες (στρατιωτική και πολιτική) το Δεκέμβρη στις συνδιαρρίσεις του στρατιωτικού (MC) και πολιτικού (DPC) οργάνου αντίστοιχα. Πιθανό όμως σκελ και ο πρωθυπουργός. Προκειμέ-

νου να πάρει παράταση στο θέμα της ονομασίας των Σκαπίων, είναι διατεθειμένος να παρακλίνει από την πάγια ελληνική θέση για σύνδεση του Χερσαίου με το αεροπορικό Στρατηγείο. Στην πρόσφατη συνέντευξη του στο Ζάππειο, δεν διέψευσε ότι η ελληνική θέση το Δεκέμβρη στο ΝΑΤΟ, θα είναι να ιδρυθεί το Χερσαίο Στρατηγείο και τα όρια επιχειρησιακής ευθύνης του αεροπορικού να αποσπαστούν αντικείμενο μελλοντικής διαπραγματεύσεως. Αντίθετος σε αυτό είναι ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, πρόσφατη συνάντησή του με τον πρωθυπουργό και τον υπουργό Εξωτερικών, να καταγραφούν οι αντιρρήσεις του.

επιμέρους έργων, θα εφαρμοσθούν οι σχετικές διατάξεις της σύμβασης.

Με την προτεινόμενη προσθήκη αυτού του άρθρου συντασσεται η «ΤΑΕΥΕΥΡΟ» θα πρέπει να εκπονήσει δύο οριστικές μελέτες: μια για την εκτροφή του Αιυάκιου από τη θέση Συκιά και μια από τη θέση Αιυάκια. Η τελευταία θέση σημαίνει και μεγαλύτερη στήριξη κατά 10 χιλιομέτρα (σ.σ.: από τη Συκιά η στήριξη υπολογίζεται σε 18,5 γλμ. και από το Αιυάκι σε 28,5 γλμ.) και επομένως συντομότερη του όλου έργου όπως σχεδιάζεται σήμερα.

Η εκτροφή του Αιυάκιου που μολι αφορά συντασσεται το υπόλοιπο έργο Συκιάς, την κορυφή στήριξη εκτροφής και το υπόλοιπο λεκτικό έργο Πευκοφάνου, δηλαδή το 20% του συνολικού έργου εκτροφής του Αιυάκιου, και η επιλείμενη προς υπογραφή σύμβαση θα αναφέρει ως τιμολόγημα το αναδόχο των 83 δια. δρχ., δηλαδή 82,5 δια. δρχ. για το κυρίως έργο και επιπλέον αμοιβή για το ονομαζόμενο Συμβόλιωμα Α'. Τα ποσά αυτά αφορούν τιμές 1989, δηλαδή είναι σημερινά 140 δια. δρχ., και με τις αναθεωρήσεις που θα δοθούν κατά τη διάρκεια του έργου, οι οποίες μεταφράζονται φθασαν ως το 70% του αρχικού ποσού, το έργο με σημερινές τιμές θα στοιχίσει στο ελληνικό Διευδο 230 δια. δρχ.

Ενώ η ΔΕΗ θεωρούσε εξαιρετικό

ότι το έργο αυτό μπορεί να κατασκευασθεί με 80 δια. δρχ., οι εταιρείες που απαρτίζουν την «ΤΑΕΥΕΥΡΟ» φανταίνεται πως θεωρούν το τίμημα χαμηλό και καλύτερη στήριξη μετατρέποντας την εκτροφή του Αιυάκιου σε εκτροφή της κοινής λεγικής, αφού μετά από ένα χρόνο διαπραγματεύσεων δηλώνουν ότι δεν είναι έτοιμοι για σύμβαση!

Κύκλοι του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, πάντως, ανέφεραν ότι οι όροι του «αρχιδιαυάκι» έχουν αλλάξει από την αρχική δημοσιότητα του έργου. Σήμερα δεν ζητούνται ούτε χρήματα από τον ανάδοχο ούτε αντιμετωμίζονται οφέλη. Και αυτό σημαίνει ότι το έργο μπορεί να κατασκευασθεί από ελληνικές τερματικές εταιρείες, ύστερα από πρόσκληση ενδιαφέροντος, αν δεν επιβληθεί το υποχρέω να προκηρύξει νέο διαγωνισμό με χρονοδράσεις διαδικασίας.

Οι ίδιοι κύκλοι του υπουργείου τονίζουν επισημώς ότι η εναλλακτική λύση εκτροφής του Αιυάκιου που προτείνει η ΔΕΗ δεν απετέλεσε αντικείμενο σύζητησών με την κοινοπραξία και δεν συνδέεται με το γεγονός της συντόμης της συνάντησης.

Φαίνεται παράξενο ότι οι όροι του αρχιδιαυάκι προποστούθησαν. Και η εκτροφή του Αιυάκιου... εκτρέπεται ακόμη περισσότερο από την αρχική της

## Ελευθερουλίας

Δευτέρα 23 Νοεμβρίου 1992

### ■ Θεσσαλικό Πανεπιστήμιο

Για όσα «προσπαθούν να δημιουργήσουν σε βάρος του Θεσσαλικού Πανεπιστημίου» και που συγκεκριμένα, των σχολών των των οποίων προεδρικό διάταγμα ορίζει ως έδρα το Βόλο, κατηγορεί ο κ. Βασίλης Παταγής, και δη η ημερησίως ελληνικής και ισλαμικής φιλολογίας, Έκτου Γεωργιάδου, 85, Ηράκλειο Κρήτης, ως «ηθικάς απιστούς» τους.

1) Προεδρικό διάταγμα: «Που έρμετα πλιν σαρώς σπαρίζει και ενθαρρύνει τον υπουργό Παυλίδη στην προσπαθή του να διαλύσει ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα αντιστάτως τοντας το ήδη προεδρικό διάταγμα

μα τον καθιερώνει το πανεπιστήμιο στο Βόλο, πλιν της Ιστορίας Σχολής στη Λάρισα. Το πανεπιστήμιο ήδη λειτουργεί. Ας μην προσπαθεί αγνώστου ο κ. Παταγής πώς δεν εγκρίνει».



ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  
(Εθνικές Αθήνα)

# ΤΟ ΒΗΜΑ

15 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1992

## Τώρα υπογράφουν και το σκάνδαλο-μαμούθ

Της Β. Χαράλαμπίδου

**Τ**ΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ Πέμπτη ετοιμάζεται να υπογράψουν το σκάνδαλο-μαμούθ! Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αρ. Τσιπλάκος συναντάται με τους εκπαιδευτικούς και τους αξιωματούχους ΤΑΕΥΕΥΡΟ, η οποία υπέβαλε και τη μοναδική προσφορά στον δήθεν διαγωνισμό (αφορά η ΝΔ ως αντιπολιτευση είχε δηλώσει ότι θα ακύρωνε τον εν λόγω διαγωνισμό όταν γινόταν

κυδένιση - γι' αυτό δεν προσήλθαν άλλοι πιθανώς ενδιαφερόμενοι όμιλοι), αντί 116 δισ. δρχ., σε τιμές 1989.

Το ποσό αυτό, έπειτα από διαπραγματεύσεις διαρκείας ενός έτους και ύστερα από συνεχείς καταγγελίες του «Βήματος», τεωροφόρησε σήμερα στα 82,5 δισ. δρχ. σε τιμές 1989, τμήμα με το οποίο προτίθεται το ΥΠΕΘ να υπογράψει τη σύμβαση για την κατασκευή του έργου.

Η σύμβαση, όμως, σύμφωνα με τη διακήρυξη του έργου, περιέχει και το ονομαζόμενο Συμπλήρωμα Α', το οποίο και αποτελεί το «παράθυρο» για την αύξηση του κόστους του έργου, καθώς περιλαμβάνει τις ονομαζόμενες «απρόβλεπτες εργασίες».

Πάντως αποτελεί ελληνική πρωτοτυπία το γεγονός ότι το έργο ανατίθεται χωρίς να υπάρχει οριστική μελέτη, αρα δεν υπάρχει και εκτίμηση για το ύψος της τελικής δαπάνης.

# Εκτροπή με κίνδυνο... παρεκτροπής

## Την Πέμπτη κρίνεται αν και με ποιες προϋποθέσεις θα προχωρήσει το έργο-σίριαλ του ποιητού Αγγελώου

## Ελληνική πρωτοτυπία: πρώτα η ανάθεση και μετά... η μελέτη, ενώ οι «απρόβλεπτες εργασίες» μπορεί να εκτινάξουν στα ύψη το τελικό κόστος του έργου

της Β. Χαράλαμπίδου

**Ο** ΤΡΟΠΟΣ εκφραστής του Αγγελώου θα κριθεί την ερχόμενη Πέμπτη, ημέρα κατά την οποία θα πραγματοποιηθεί η τελική συνάντηση μεταξύ του υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. Αρ. Τσιπλάκου και των εκπαιδευτών της κοινοπραξίας ΤΑΕΥΕΥΡΟ, η οποία υπέβαλε και τη μοναδική προσφορά σε 116 δισ. δρχ., σε τιμές 1989. Ο δήθεν διαγωνισμός (αφορά η ΝΔ ως αντιπολιτευση είχε δηλώσει ότι θα ακύρωνε τον εν λόγω διαγωνισμό όταν γινόταν κυδένιση - γι' αυτό δεν προσήλθαν άλλοι πιθανώς ενδιαφερόμενοι όμιλοι), αντί 116 δισ. δρχ., σε τιμές 1989. Το ποσό αυτό, έπειτα από διαπραγματεύσεις των αρμόδιων διαρκείας ενός έτους και έπειτα από συνεχείς καταγγελίες του «Βήματος» - για σκάνδαλο μαμούθ - περιεβλήθη σήμερα στα 82,5 δισ. δρχ. σε τιμές 1989,

τμήμα με το οποίο προτίθεται το ΥΠΕΘ να υπογράψει τη σύμβαση για την κατασκευή του έργου, την ερχόμενη Πέμπτη.

Η σύμβαση, όμως, σύμφωνα με τη διακήρυξη του έργου, περιλαμβάνει και το ονομαζόμενο Συμπλήρωμα Α' (ο.α. «Το Βήμα» έχει αναφερθεί αναλυτικά στο θέμα αυτό), το οποίο και αποτελεί το παράθυρο για την αύξηση του κόστους του έργου, καθώς περιλαμβάνει τις ονομαζόμενες «απρόβλεπτες εργασίες».

Το «παράθυρο» αυτό αναμένεται να κλείσει την ερχόμενη Πέμπτη με την υπογραφή της σύμβασης, στην οποία θα τεθεί όρος ότι το συνολικό τμήμα του έργου με το κλειδί στο χέρι, συμπεριλαμβανομένου του Συμπληρώματος Α', δεν μπορεί να ξεπεράσει τα 85 δισ. δρχ. Αν η κοινοπραξία δεν αποδεχθεί τον όρο αυτό, η σύμβαση δεν πρόκειται να υπογραφεί και θα προκη-

νηθεί νέος διαγωνισμός για την κατασκευή του έργου.

Βέβαια, το πραγματικό κόστος του έργου θα γίνει γνωστό μετά την κατάλυση της οριστικής μελέτης, εργασία που θα κάνει η κοινοπραξία! Οι μέχρι στιγμής εκτιμήσεις κόστους του έργου προκύπτουν από την προμελέτη και μόνον! Επομένως, δεν αποκλείεται το πραγματικό κόστος να είναι κατά πολύ μικρότερο από αυτό που εκτιμάται και στην περίπτωση αυτή θα απαιτηθεί νέος κύκλος διαπραγματεύσεων.

Πάντως, το μέλλον του πρώτου τμήματος της εκτροπής του Αγγελώου κρίνεται την ερχόμενη Πέμπτη, οπότε ή θα υπογραφεί η σύμβαση ή θα ματαιωθεί η διαδικασία και θα προκηρυχθεί νέος διαγωνισμός, ώστε να μην εκπλαστεί και το τμήμα του έργου εις βάρος του δημοσίου συμφερούς.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του κ. Τσιπλάκου, σε 10 - 15 χρόνια θα αποσβεσθεί το κόστος κατασκευής του έργου μόνον από την εξαικονόμηση του ηλεκτρικού φεγμάτος, που χρησιμοποιείται σήμερα για τη διενέργεια γεωθημάτων, ώστε να αποδεδειχθεί θετική πεδύδα.

«Το συνολικό έργο της εταιρείας του Αγγελώου κατασκευάζει την άρδευση της Θεσσαλίας, πεδιάδας, πρωτοπολιτισμού είναι των 500 δισ. δρχ. με τιμή 1989 μπορεί και να μην κατασκευασθεί», είπε προς «Το Βήμα» ο Τσιπλάκος. Και πρόσθεσε ότι τα ως τώρα έργα εκτροπής είναι αρκετά για τη λίστα του προέδρου ματς άρδευσης της Θεσσαλίας.

Συντάκτης: ΣΜ  
Ε.Α.Ι.Σ.α



Συνέχεια από  
σελίδα 1

περιοχή στην οποία οι διακρίσεις ανάληψης νερού ξεπερνούν τα 10 δια. δαχ. επιπλέον σε ισχύ ενέργειας που καταναλώνεται. Με τα έργα εκφωτισμού που εκτελούνται και με αυτά που προγραμματίζονται θα εξελισσονται οι Πηνειοί ποταμοί και παράλληλα θα εμπλουτισθεί ο υπαίθριος ορίζοντας, ώστε να μην αντιλείπει υφάλμυρο νερό.

Παρόλληλα, θα υδροδοτηθούν οι πόλεις Βόλος, Λάρισα και Τρίκαλα. Με την εκφόρτι υπολογίζεται ότι το 1/3 των νερών του Αχελώου που καταλήγουν στη θάλασσα θα διοχετευθεί προς τη Θεσσαλία, δηλαδή 1,3 δια. κυδώνια μετά νερού τον χρόνο. Και αυτό όταν ο Αχελώος στη χειμώνα περιόδου, που ήταν τα έτη 1983-1984, είχε 5 δια. κ.μ. νερού επιπλέον.

Έργο αφορά το 20% της συνολικής ποσότητας εκφωτισμού, ήτοι 0 κ. Τουλάκιος. Και πρόκειται να ελεγχθεί η ενέργεια από την άνελη υπογείων υδάτων, καθώς οι περίπου 30.000 γεωτρήσεις στη Θεσσαλία, εκτός του ότι επιβαρύνουν με 7 δια. δαχ. το κόστος των αγροτικών περιόδων, καταναλώνουν πάνω από 320 γαβατώρες ηλεκτρικής ενέργειας.

Συνολικά ο κ. Τουλάκιος ανέφερε την κατασκευή του φράγματος Ατατόχ στην Τουρκία, με το οποίο επηρεάζονται 30 δια. κ.μ. νερού τον χρόνο από τους ποταμούς Τίγρη και Ευφράτη, για να αρδεύονται άνω των 2 δια. εκταρίων στην Τουρκία και 1,7 δια. εκτάρια στο Ιράκ, ήτοι οκταπλάσιες της Θεσσαλίας.

Για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις του έργου, ο κ. Τουλάκιος είπε ότι έχει εκπονηθεί περιβαλλοντική μελέτη για τα έργα Κερκίλης, η οποία εφάρθηκε και από την ΕΟΚ. Πρόκειται για την απόφαση των συναρμόδιων υπηρεσιών της 21.4.92 που αφορά την «έγκριση περιβαλλοντικών όρων για την κατασκευή και λειτουργία των έργων της οδοποιίας στην περιοχή της οδοποιίας εκφωτισμού του Αχελώου στη Θεσσαλία, την κατασκευή και λειτουργία των φραγμάτων με τους αντιστάθμους ταμιευτήρες και σταθμούς παραγωγής ενέργειας στις θέσεις Πύλης και Μονιτσίου και της μεταξύ τους συνδετήριας οδού» και των άλλων συναφών έργων στους νομούς Τρικάλων και Καρδίτσας.

Στην απόφαση αυτή αναφέρεται τεχνικοί όροι κυρίως για την κατασκευή του έργου, όπως το είδος και το μέγεθος της δραστικής

επίστασης, διαπιστώνεται ότι δεν αναμένεται εκπομπή ρυπαντικών ουρανών από τη λειτουργία των έργων, ούτε αναμένονται εκπομπές θορύβου και δονήσεων, δεν προβλέπεται η κατασκευή έργων αντιθρομβωτικής λειτουργίας που έχουν και γω της φύσης του έργου και γίνονται στοιχειώδεις εξετάσεις για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων στο περιβάλλον από την κατασκευή και λειτουργία των έργων. Αναφέρεται, όμως, ότι απαιτείται η εκπόνηση σειράς μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων και ειδικής μελέτης αποκατάστασης του περιβάλλοντος από τον φορέα υλοποίησης του έργου, εφόσον απαιτηθεί η εξάρθρωση υλικών από περιοχή που θα καταλυθεί από νερά. Επίσης, ο φορέας υλοποίησης του έργου αναμένεται την υποχρέωση να χρηματοδοτήσει τους ΟΤΑ της περιοχής, μέχρις ότου οικισμών των οποίων καταλύεται από νερά για την εκπόνηση ειδικών πολεοδομικών μελετών με σκοπό την αποκατάσταση των θιγόμενων κατοίκων.

Με την ίδια απόφαση καθορίζεται ότι θα διασφαλισθούν οι υδροδυναμικές οργανισμοί από την παρεμβολή των φραγμάτων. Θα εξασφαλισθεί η συνεχής ροή του νερού. Από την έναρξη λειτουργίας του έργου και για περίοδο χρόνου αναπροβλέπεται το κενό στην περιοχή. Επιτρέπεται η εκτός των ταμιευτήρων χρήση των υδάτων για τουρισμό και γλυκοκαλλιέργειες. Απαγορεύεται η εισαγωγή στους ταμιευτήρες ξενικών προς αυτούς ειδών χλωρίδας και πανίδας. Στην

απόφαση τονίζεται ότι η περιοχή των έργων χαρακτηρίζεται από ποικιλία οικοσυστημάτων και το περιβάλλον της περιοχής πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ιδιαίτερα ευαίσθητο σε κάθε παρέμβαση και να λαμβάνεται μέριμνα για να μην αλλοιώνεται κατά το δυνατό ο χαρακτήρας του. Η τελική ταία αυτή παραγράφος αποτελεί ουσιαστικά την «ευχή» της απόφασης, αλλά δεν διευκρινίζεται επακριβώς πώς θα συμβεί αυτό.

Πέραν της απόφασης αυτής, ο κ. Τουλάκιος θέλει να τονίσει, διευκρινίζοντας το περιβάλλον του Αχελώου, όπως την αποκατάσταση του οικοσυστήματος της αποξηραμένης λίμνης Κάρλης. Ενώ τονίζει ότι δεν θίγεται το δέλτα του Αχελώου που καταλήγει στη λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου, καθώς από το 1970 σταμάτησε η εκβολή του ενός σκέλους του ποταμού προς τη λιμνοθάλασσα, αφού τότε δημιουργήθηκε ανάχωμα, ώστε να καλλιεργηθεί η περιοχή και κατασκευαστήθηκε δρόμος. Στα

Ένα νερό του Αχελώου δεν φθίνει σήμερα στη λιμνοθάλασσα του Μεσολογγίου, είτε ο υπονόμος. Και πρόσθεσε ότι θα γίνουν έργα για την προστασία του εκεί οικοσυστήματος.

Έργα έκτασης όπως αυτό της εκφωτισμού Αχελώου ποταμού δεν μπορούν παρά να έχουν επιπτώσεις στο περιβάλλον και να διαταράξουν το οικοσύστημα. Με τα εκτελούμενα έργα για το φράγμα και υδροηλεκτρικό Σηκιάς, τη δημιουργία εκφωτισμού υδροηλεκτρικού Πηνειού ποταμού

θα εκφραστούν περί τα 700 εκατ. κυβικά μέτρα νερού, με το φράγμα Μεσογιάς επιέρχονται σημαντικές αλλαγές στο περιβάλλον και καταλύονται οικισμοί. Μέχρι στιγμής έχουν διατεθεί πολλά διασκατομήτρια θεσγίτες για την εκφωτισμού του Αχελώου, καθώς αυτή κατασκευάζεται τμηματικά. Το νέο υπό ανέθεση ρητήμα θα είναι αυτό που θα φέρει τα νερά του Αχελώου στον Πηνειό. Και μπορεί να θεωρηθεί το τελευταίο κομμάτι του έργου, που άλλα προέδρατε αρχικά και άλλου καταλήγει τώρα.

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Τρίτη 17-11-1992

# ΤΑΠ: 'Η ΣΕ ΟΛΟΥΣ Ή ΣΕ ΚΑΝΕΝΑΝ

## Η ΚΕΔΚΕ ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ ΤΟ ΕΠΙΒΑΛΕΙ ΕΑΝ ΕΞΑΙΡΕΘΟΥΝ ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας, αρνείται να επιβάλει το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας, αν το υπουργείο Εσωτερικών επιμένει να εξαιρέσει, από την επιβολή του τέλους, τις βιομηχανίες, τα ξενοδοχεία, τις επιχειρήσεις, τις βιοτεχνίες και τα λατομεία. Την ομόφωνη αυτή απόφαση πήρε χθες το Διοικητικό Συμβούλιο της ΚΕΔΚΕ, μετά την τροπολογία που ετοίμασε το υπουργείο Εσωτερικών και την οποία προτίθεται να καταθέσει στη Βουλή, στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο για θέματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Σύμφωνα με το περιεχόμενο της τροπολογίας οι παντός είδους και έκτασης επιχειρήσεις, εξαφρονούνται από την επιβολή του ΤΑΠ, πράγμα που σημαίνει ότι θα επέλθει μείωση των εσόδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε ποσοστό πάνω από 50%. Εκτός από τη συνάντηση αυτή, τα μέλη της διοίκησης της ΚΕΔΚΕ επισήμαναν ως απαράδεκτο το γεγονός της φορολόγησης των μικροεπιχειρησιών και της

προκλητικής, όπως τη χαρακτήρισαν, φοροπαλλαγής των βιομηχάνων, επιχειρηματιών και ξενοδόχων.

Οι ενστάσεις, όμως, αυτές της ΚΕΔΚΕ, δεν φαίνεται μέχρι στιγμής να έχουν αποτελέσματα, μια και το υπουργείο Εσωτερικών δεν έχει αποσύρει την τροπολογία, παράτι έχει συζητηθεί το θέμα σε συναντήσεις των δύο πλευρών και έχει αποσταλεί από τον πρόεδρο της ΚΕΔΚΕ, κ. Α. Κουρή, σχετική επιστολή προς τον υπουργό. Σχετικά από αυτό, το θέμα της επιβολής του ΤΑΠ αναμένεται να απαρχοληθεί έντονα το Συνέδριο της ΚΕΔΚΕ που θα αρχίσει τις εργασίες του την επόμενη Τετάρτη.

Στη χθεσινή επίσημη συνεδρίαση της ΚΕΔΚΕ, θεωρήθηκε ως απαράδεκτη η κίνηση αυτή του υπουργείου Εσωτερικών, γιατί η κακή επιτροπή της ΚΕΔΚΕ με εκπροσώπους του υπουργείου είχε καταλήξει σε άλλο κείμενο για τον ΤΑΠ, που δεν συμπεριελάμβανε τις εξαιρέσεις τελικού κειμένου της τροπολογίας.

Στην ίδια συνεδρίαση, συζητήθηκε και το σχέδιο νόμου του υπουργείου Βιομηχανίας για την εγκατάσταση, λειτουργία και επέκταση βιομηχανικών μονάδων. Το Δ.Σ. της Ένωσης σε σχετική απόφασή του, εκφράζει την αντίρρηση του για νέες άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας, καθώς και επέκτασης νέων μονάδων με υψηλή και μέση όχληση και ρύπανση. Θεωρεί επίσης ότι πολλές διατάξεις του νομοσχεδίου διευκολύνουν υπέρμετρα την εγκατάσταση βιομηχανικών μονάδων χωρίς κριτήρια για την προστασία του περιβάλλοντος.

Επίσης η απόφαση της ΚΕΔΚΕ επισήμει ότι:

- Αγγυείται η Τοπική Αυτοδιοίκηση σε όλα τα στάδια εγκατάστασης των βιομηχανικών μονάδων.
- Παραβιάζεται ο βασικός νόμος για την προστασία του περιβάλλοντος, ο νόμος 1650/86, υποβαθμίζοντας το ρόλο του ΥΠΕΧΩΔΕ, αλλά και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κλείνουν αύριο  
11 δήμευσι  
Θεσσαλονίκη

χθες ότι «βαζουν λουκέτο» αύριο στα δημαρχεία. Η συμβολική ενέργεια έχει σκοπό να γνωστοποιήσει στους δημότες τα προβλήματα των ΟΤΑ.

Ο νομάρχης Θεσσαλονίκης

δήμαρχοι έχουν αντιπολιτευτικά κίνητρα και ότι κακοδιαχειρίζονται τους οικονομικούς πόρους των δήμων.

Κατά της στάσης των έντεκα δημάρχων στάθηκε επίσης και η ΤΕΔΚ του νομού στην ανα-

ται σε «ένα πολιτικό κλίμα που καλλιεργούν συγκεκριμένα πολιτικά κόμματα».

Από την άλλη μεριά οι δήμαρχοι επισήμαναν ότι η συνέργειά τους με τον νομάρχη είναι αδύνατη και απαιτησαν